



“牡丹使者”重走丝绸之路采风团在吐鲁番地区举行“叩问天山 饮水思源”活动 吐鲁番的葡萄 首次“喝”上洛河水



“牡丹使者”和“葡萄姑娘”用洛河水浇灌葡萄

□特派记者 孟国庆/文 张晓理/图

昨日,年平均降水量只有18毫米的吐鲁番,喜迎大暴雨。“牡丹使者”重走丝绸之路采风团在吐鲁番地区举行“叩问天山 饮水思源”活动。在吐鲁番葡萄沟景区,来自洛阳的两名身穿汉服的“牡丹使者”,和吐鲁番的两名“葡萄姑娘”手捧三彩陶罐和葫芦,缓缓将从洛阳带来的洛河水注入葡萄架下。

吐鲁番地区旅游局局长陈书国深情地说:“吐鲁番的葡萄‘喝’上洛河水,这在丝绸之路的历史上还是第一次!”

在《洛阳晚报》“牡丹使者”重走丝绸之路大型采访活动启动前,两名“牡丹使者”取来洛河水,分装在三彩青花罐和三彩团花罐中。这两个三彩陶罐中的洛河水,随同采风团的成员历时10天,奔波3000余公里,来到它此行的终点——丝绸之路重镇吐鲁番,最终留在美丽的天山脚下。

在吐鲁番葡萄沟景区,附近吐鲁番中心小学的维吾尔族小朋友,还收到了采风团成员从洛阳带来的礼物——儿童读物、玩具等。这是在启程时采风团的成员精心准备的。“我们不仅是‘牡丹使者’,也是洛阳的文化使者和爱心使者。”采风团成员张克强说。

完成使命后,三彩青花罐被洛阳三彩博物馆馆长郭爱和赠给了吐鲁番地区旅游局。郭爱和说,陶瓷文化正是通过古丝绸之路传到西域的,而青花又是唐三彩脱胎而来的,将具有代表性的三彩青花罐留在吐鲁番,是现代丝绸之路极具象征意义的盛事。

随后,“牡丹使者”和采风团成员带着三彩团花罐来到吐鲁番坎儿井博物馆前的坎儿井,两名“牡丹使者”和吐鲁番的“葡萄姑娘”用葫芦瓢给三彩团花罐装满了水,这水是天山纯净的雪水,采风团将把这些天山雪水带回洛阳。

陈书国说,洛河水到天山,天山雪水到洛阳,就是中原与西域不断往复地沟通、交流,才有了丝绸之路和丝绸之路沿线国家、民族的繁荣。如今,我们通过两地水的交流,再现丝路盛景,也通过这种方式,唤起人们对丝路申遗的关注,《洛阳晚报》的这个创意,亚克西!



从坎儿井中取天山雪水



郭爱和(右二)将盛放洛河水的三彩青花罐赠送给吐鲁番旅游局

花絮 郭爱和教你一分钟变名模

□特派记者 孟国庆

您还在为在美景前不知道怎么摆姿势拍照而发愁吗?您还在为拍照时常举剪刀手被人嘲笑吗?不用急,采风团成员、洛阳三彩博物馆馆长郭爱和根据传统三彩造型艺术,总结了一套“疼字诀”,让您一分钟变名模。

这套“疼字诀”为:头疼,以手抚后脑;牙疼,以手托腮;肩疼,以手抚肩;肚子疼,双手捂肚子;脚后跟疼,抬腿,以手摸脚后跟……郭爱 and 说,身体要自然、放松,动作舒展,以有曲线为最佳。

您还在等什么?赶快练起来吧!因为采风团不少成员都实际操作过了,“笑果”相当好。

洛阳到楼兰有多远

——访采风团成员、洛阳学者郑贞富

□特派记者 孟国庆 采访整理 张晓理/图

25日,洛阳晚报记者和“牡丹使者”重走丝绸之路采风团一行30余人,历时三天两夜,成功在罗布泊、楼兰留下洛阳人的足迹。

作为丝绸之路东起点的洛阳,与楼兰这个丝绸之路最富盛名的城市,有着怎样千丝万缕的联系?26日,刚刚从楼兰古城探险归来的采风团成员、洛阳学者郑贞富接受了洛阳晚报记者的专访。

洛阳与楼兰的交往,或可追溯到西周

郑贞富说,《穆天子传》记载,在公元前963年前后,周穆王曾携带丝绸等贵重物品西行至天山一带,并将和田玉带回周王室。

《穆天子传》记载,自周穆王西巡后,西域开始对周王室朝贡。这说明,洛阳与西域的交往之路,即后世所称的丝绸之路,或可追溯到西周。

东汉班超经略楼兰

司马迁在《史记》中曾记载:“楼兰,姑师邑有城郭,临盐泽。”

楼兰与洛阳交往最紧密的时期在东汉,东汉光武帝建武十四年(公元38年),鄯善王遣使到汉都洛阳,上书请汉光武帝派都护到楼兰,但汉光武帝没有答应,鄯善只好向匈奴称臣。

汉明帝时,汉朝派军事家班超开始经略西域。班超带着三十六个随从到了楼兰,杀掉匈奴使者,迫使鄯善归汉。

班超留在西域三十年,他认真维护西域与洛阳之间丝绸之路的畅通,推动了西域的经济文化发展。和帝永元十四年(公元102年)八月,班超回到洛阳,一个月后,在洛阳去世,葬于北邙山。

班超离任后,因为继任者举措失当,西域诸国与汉帝国的矛盾激化。北匈奴重新控制西域诸国。

延光二年(公元123年),班超之子班勇率兵前往西域,成功收复楼兰等地。

到了北魏,楼兰渐行渐远

北魏太武帝太平真君九年(公元448年),北魏派大将万度归西征。万度归率领精骑五千,进兵楼兰。鄯善亡国,北魏对它像内地一样实行郡县制治理,收取赋税。

北魏迁都洛阳后,吐谷浑乘机占领鄯善地区。

楼兰在古文献的最后一次出现是在北魏宋云等人的著作中。神龟元年(公元518年),住在洛阳闻义里的宋云与比丘惠生,出



郑贞富

使西域,拜取佛经。他们由京城洛阳出发,沿丝绸之路西行,到达楼兰城后,又从这里西南行到达印度,于正光三年(公元522年),携大乘经论一百七十部返回洛阳。

此后,古楼兰国消失了,它再也没进入任何文献,楼兰只存在于人们的想象之中。

一千五百年后,洛阳再度响应楼兰的召唤

楼兰再次出现在人们的视野中,要到1900年。

这一年3月,瑞典探险家斯文赫定发现一座古城。次年2月,他又来到了这里,发掘了大量文物。回国后,他把文物交给德国的希姆莱鉴定,经鉴定,这座古城就是赫赫有名的楼兰。此发现,震惊世界!

虽然楼兰再现,但其所处的罗布泊环境恶劣,阻挡了无数探险者的步伐,从楼兰再次被发现至今,到达楼兰的不超过两千人。

郑贞富说,《洛阳晚报》此次主办的重走丝绸之路活动,采风团成员得以走进楼兰古城,是楼兰在消失一千五百年后,洛阳响应楼兰的召唤,如约而来。

然而,我们对楼兰的认识还非常肤浅:楼兰建成于哪一年?它曾经有怎样的文明形态,为何又突然消失?这些未解的谜团,还需要我们进一步探索。

天翼 surfing 天翼好网络 传递好图文
3G 互联网手机 本次活动唯一指定通讯运营商
——中国电信
“中国电信”随手拍摄影大赛同步开启

重走丝路特别支持单位:
YICHUAN 伊川农商银行

今世福珠宝 JINSHIFU JEWELRY
因福而聚 传世百年
助力丝路申遗,从我做起